

# Есть люди как скалы...

Именно директор Хромов добился, чтобы Камышинские электрические сети стали первой в стране экспериментальной площадкой для внедрения новых технологий



Светлана ТЫЩЕНКО

**На митинг, посвященный открытию мемориальной доски бывшему директору Камышинских электрических сетей Николаю Хромову, прибыли высокие гости из Волгограда, Москвы, ближнего зарубежья.**

**В** этот день возле Производственного отделения «КЭС» было многолюдно. Энергетики камышинского предприятия впервые установили мемориальную доску на стенах своего здания. Им предоставили право самим сделать выбор, чье имя увековечить первым.

- Весь коллектив единогласно решил посвятить мемориальную доску бывшему директору Николаю Павловичу Хромову, - начал митинг начальник Производствен-

ного отделения «КЭС» Сергей Боженов. - Он проработал здесь более 30 лет. Это были трудные годы, но при Хромове постоянно появлялись и внедрялись прогрессивные идеи. Несколько лет Николай Павлович работал советником в Демократической республике Афганистан, где строил электростанции для дружественного народа. В Соединенных Штатах Америки получал уникальный опыт у зарубежных коллег.

Именно директор Хромов добился, чтобы Камышинские электрические сети стали первой в стране экспериментальной площадкой для внедрения новых технологий. К нам тогда съезжались представители всех энергопредприятий нашей страны, совещания проходили не ниже уровня губернатора Волгоградской области: впервые в России в провинциальном городе запустили пилотный проект - выполнение ремонтных работ без отключения электричества. Потом начали готовить рабочие бригады, построили свой полигон для испытаний, получили новые заказы, в том числе зарубежные. И снова Камышин зву-

чал в этих проектах как город - генератор новейших идей. Автором и вдохновителем всех их был Николай Павлович Хромов.

- Мне посчастливилось работать вместе с Хромовым-ученым, - рассказал заместитель директора камышинского филиала ВолгГТУ Анатолий Сошинов. - Он создал с нуля Инженерный центр инновационных технологий, открыл несколько малых энергопредприятий, которые сегодня успешно работают. Этого кандидата технических наук и сегодня знают в России и за рубежом. В нашем институте он организовывал семинары международного уровня.

- Николай Павлович мыслил как учёный и умел опережать время, - взял слово глава администрации города Камышина Станислав Зинченко. - Еще лет шесть назад он приходил в мой кабинет, вел разговор о том, чтобы в Камышине начать внедрять проекты по энергосбережению. Сейчас мы занимаемся этим.

- Я скажу прямо - этот человек совершил трудовой подвиг, - коротко выступил председатель совета ветеранов «МРСК Юга» Валерий Жирков. - Он - заслуженный энергетик России, был талантливым менеджером, руководителем-новатором и просто счастливым человеком, которому многое удавалось. Его ценили коллеги, любили друзья. У него столько наград, что не хватит времени все перечислить. Есть и «Золотая медаль» Всероссийского выставочного центра ВДНХ. Когда такие люди уходят - это огромная потеря для общества в целом.

- Я знал Николая Павловича много лет - великий был человек! - поделился председатель Совета ветеранов МРСК Юрий Жуков. - И пока мы помним о нем - он с нами. Открытие этой мемориальной доски - большое и нужное дело. Новое поколение энергетиков должно обязательно знать, какие люди развивали отрасль, равняться на них. Тогда дело всей жизни Николая Хромова будет продолжено!

Алье гвоздики на морозе, лица друзей, родных, коллег, застывшие в минуте скорби. Память жива. А тихим фоном все звучала музыка гимна сотрудников этой отрасли:

«... Энергетика - наша работа, энергетика - наша судьба».